

## 习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

### 回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者：  
你们好！来信收到了。得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。  
南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水

节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。  
第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候！

习近平

2024年8月13日  
(新华社北京8月14日电)

习近平强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年，南水北调中线一期工程正式通水，习近平总书记作出重要指示。十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口库区水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

境保护工作者、志愿者致以诚挚问候。  
习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

## 携手共建美丽家园

### ——习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的回信激励社会各界积极投身生态文明建设

第二个全国生态日来临之际，习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者回信，在社会上引起热烈反响。大家表示，生态环境保护是利国利民的重大举措，也是全社会的共同责任。要深入践行习近平生态文明思想，不负总书记的嘱托，继续大力弘扬志愿服务精神，带动更多人投身环保事业，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

8月的丹江口水库，大坝巍峨，湖水清澈。南水北调中线工程通水10年来，包括志愿者在内的广大干部群众携手积极参与治水护水工作，让中线工程的重要水源地丹江口水库的水质稳定在Ⅱ类及以上标准。

54岁的吴远志是湖北丹江口市浪河镇浪河口村的村民，平日里划着清漂船，打捞水面上的树叶等杂物。他从事这样的志愿活动已经多年。

“库区的环保志愿者一起给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况。收到总书记的回信，大家倍感振奋。”吴远志说，“作为基层志愿者，我感到非常自豪。这些年，越来越多的人加入环保事业，志愿队伍不断壮大。”

志愿服务是推进生态文明建设不可或缺的重要力量。

丹江口市新港经济开发区管理处新港社区居民蒋德新曾是一名渔民，在当地实施退捕后，成为清漂志愿者。

蒋德新表示，总书记在回信中称赞“库区水更清了、山更绿了、环境更美了”，是对

志愿者工作的最大肯定。“我今年63岁了，身体很好，还想继续干下去。”他说，大家将更加坚定信念、用心用情守护一库碧水。

对于内蒙古赤峰市敖汉旗的大黑山林场生态护林员林树春来说，近30年常驻高山默默守护林的付出，换来这片生态屏障的绿意盎然，让他深感光荣。

“如今，越来越多的村民都增强了环保意识，经常一起义务巡山，发现受伤的野生动物也会主动打电话联系救护。”林树春说，我们要继续弘扬志愿服务精神，用自己的实际行动带动更多人一起守护大黑山。

目前，南水北调工程已累计向北方地区调水740多亿立方米，直接受益人口超1.76亿人，更多南水北调后续工程规划建设正加快推进。

“总书记强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉。我们深感责任重大、使命光荣。”中国南水北调集团中线有限公司北京分公司惠南庄管理处处长梁万平深有感触，“我们要牢记总书记的殷殷嘱托，持续提升水质监测和水质保护能力，久久为功、善作善成，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”

据统计，“南水”已成为北京的主力供水水源。“南水”进京以来，北京市人均水资源量得到大幅提升。

北京市水务局供水管理处副处长周政表示，作为南水北调工程的受益者，要把总书记提出的“带动更多人自觉守水护水节水”时刻放在心上，用好每一滴水

之不易的“南水”。持续在制水和配水环节下功夫，通过改进水厂处理工艺、改造老旧管网、完成自建设施供水小区和单元的水源置换等措施，确保“南水”的供水水质，提高“南水”的利用效率。

走进陕西富平县齐村镇街子村，近千亩荷花在河道中竞相绽放。

“这里曾是一条干涸多年的旧河道。近年来，县里落实最严格的水资源管理制度，加大生态补水地下水超采治理力度，使得干涸多年的泉眼实现复涌，富平九眼莲等产业也发展起来了。”街子村党支部书记胡国胜说，习近平

总书记号召大家“携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国”，我们将沿着生态优先、绿色发展的路子，把生态优势源源不断转化为发展优势。

2024年全国生态日主场活动将于8月15日在福建三明市举办。近年来，三明市严守“生态环境质量只能更好、不能变坏”底线，2023年全市空气质量达标天数比例100%，主要流域断面水质实现100%达标。

三明市生态环境局党组成员、总工程师邓朝祥表示，总书记在回信中要求“为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量”，我们将继续打好蓝天、碧水、净土保卫战，进一步激发全民参与生态环境保护的积极性、主动性，让更多群众踏上“生态美、百姓富”的康庄大道。

(新华社北京8月14日电 新华社记者)

## 共绘美丽中国新画卷

### ——写在2024年全国生态日到来之际

8月15日，我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是：加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日，习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”，这一科学论断是习近平生态文明思想的核心理念，已经成为全党全社会的共识，在祖国大地上生根、开花。

万里河山，生机盎然。绿色发展正在提速，绿色版图持续扩展，亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺展。

度越高，臭味越大。”他说。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下，一条条“臭水沟”变成“碧水河”，我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年，全国空气质量优良天数比例为82.8%，同比上升1.4个百分点；平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。

守护碧水。今年上半年，全国地表水水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点；劣Ⅴ类断面比例为0.8%，同比下降0.2个百分点。

共护家园。2023年，我国完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化荒漠化土地2857万亩，实现森林面积和森林蓄

积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出，高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

位于长江岸边的湖北省宜昌市猇亭区，是远近闻名的化工重镇，与沿江很多地方一样，也曾面临“化工围江”困局。

面对长江生态环境的严峻形势，习近平总书记曾痛心疾首地形容，母亲河“病了，病得不轻了”。

2016年1月，推动长江经济带发展座谈会暨在重庆召开。几年来，总书记主持召开了4次以长江经济带发展为主题的座谈会。“共抓大保护，不搞大开发”的理念贯穿始终。

近年来，猇亭区推进化工企业“关改搬转”，大力修复生态环境的同时，现代化工新材料、新能源及高端装备制造、合成生物等优势产业得到快速发展，经济“含绿量”“含金量”不断提升。

如今，长江干流水质向好，江豚追逐嬉戏，母亲河正在逐步恢复生机活力。

(下转第三版)

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

### 郑州联勤保障中心深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 强固组织优势 凝聚奋进力量

■本报特约记者 刘会宾 记者 孙兴维

健全党组织运行机制、加强临时党组织建设、提升基层党组织书记党务工作能力……连日来，郑州联勤保障中心深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神，聚力提高抓党建强党建的能力，盯着问题补短板、强弱项，持续在加强党组织建设上下功夫，以高质量党建引领高质量发展。

党的力量来自组织，组织强则军队强。该中心党委一班人认真学习习主席重要讲话精神，深刻认识到，坚强有力的党组织，是我军的优势所在、力量所在，只有不断提高党组织领导力、组织力、执行力，锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织，才能为强军事业提供坚强政治保证。针对所属单位类型多、驻地分布广等实际，该中心组织领导和机关干部部分批下沉基层一线展开深入调研，梳理汇总出个别单位党组织功能弱化、战斗堡垒作用发挥不够充分等问题，并逐项分

析原因、研究对策、制订方案，形成多条加强党组织建设的改进措施。

记者在采访中了解到，针对部分单位党委议事决策程序规则不够规范的问题，该中心进一步优化和规范党委议事决策程序规则，同时精心收集整理流程规范的议事范本，形成重大事项议事决策案例库。针对少数单位开展党务工作不够正规的问题，他们积极开展以“强能力、解难题”为重点的挂钩帮建活动，制订多条具体措施，健全规范不同任务、不同状态下党组织运行机制。针对部分基层党组织书记党务工作经验不足等问题，他们从明确建设标准、厘清职责权限等方面入手，组织基层党组织书记集训，着力培养党务工作“明白人”。此外，该中心还探索研发智慧党建系统，将各级党组织融进网内、让全体党员联在线上，有效提升党建工作质效。

“组织有力量，军队打胜仗。”该中心

领导告诉记者，他们坚持紧贴使命任务加强党组织建设，把党的领导贯穿到备战打仗各领域和全过程，让党旗在任务一线高高飘扬。

前不久，该中心某团运输分队执行演训任务。由于环境复杂、任务要求高，演训中出现投送不精准等问题。对此，该分队临时党支部成员与技术骨干一起剖析原因，研究解决方法。最终，问题得到有效解决，分队顺利完成运输保障任务。

强固组织优势，凝聚奋进力量。连日来，随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入，该中心紧贴任务实际，不断增强各级党组织政治功能和组织功能，党委的领导作用、基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用发挥更加明显，官兵练兵备战热情持续高涨，先后破解多个制约部队战斗力建设的难点问题。

## 弘扬抗战精神 矢志奋斗强军

■刘康



79年前的8月15日，日本宣布无条件投降。正义战胜了邪恶，光明战胜了黑暗，进步战胜了反动。

这是每一个中国人都不能忘却的历史。胜利的旗帜，浸透着先辈的鲜血；壮丽的山河，书写着英雄的诗篇。从1931年到1945年，日本侵略者的铁

蹄践踏华夏大地，不甘屈辱的中华儿女共赴国难，以血肉之躯筑起新的长城，创造出“战争史上的奇观，中华民族的壮举，惊天动地的伟业”，铸就了伟大的抗战精神。中国人民抗日战争的伟大胜利，将永远铭刻在中华民族史册上！永远铭刻在人类正义事业史册上！

胜利来之不易，和平需要捍卫。以史为鉴，就是要铭记战争的残酷，永远不让这种野蛮和血腥在中华的土地上重演。当前，世界并不太平，战争的

达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。我们必须大力传承和弘扬伟大抗战精神，筑牢历史记忆，担当历史使命，掌握历史主动，更好地奋进新征程、建功新时代。

永远不要战争的前提，是永远铭记硝烟，永远保持警惕。能战方能止战，军强才能国安。每名官兵都应牢记抗战历史，弘扬抗战精神，矢志奋斗强军，集中精力练兵备战，加快提高新时代打赢能力，坚决维护国家主权、安全、发展利益，不断夺取新的更大胜利。

导读  
详见10版

## 世界文明百花园中的“中国名片”



谷善庆同志遗像

新华社发

### 谷善庆同志逝世

新华社北京8月14日电 正大军区职离休干部、原北京军区政治委员谷善庆同志，因病医治无效，于7月23日在北京逝世，享年93岁。

谷善庆是辽宁省复县（今瓦房店市）人，1947年入伍，1949年11月加入中国共产党。解放战争时期，他历任战士、通讯员、联络员等职，参加了辽沈、平津、衡宝等战役战斗。中华人民共和国成立后，他历任文印员、干事、营副政治教导员、助理员、教员、处长、工程指挥部政治委员、军分区副政治委员、省

军区政治委员、广州军区副政治委员、成都军区政治委员等职，参加了广西等战役战斗，为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

谷善庆是中国共产党第十四次全国代表大会代表、第十四届中央委员会委员，第九届全国人民代表大会常务委员、财经委员会委员。他1988年被授予少将军衔，1990年晋升为中将军衔，1994年晋升为上将军衔，曾荣获解放奖章和中国人民解放军胜利功勋荣誉章。



近日，陆军某团开展实弹射击训练。

何文棋摄